

EL CANTABRICO

DIARIO DE LA MAÑANA

SANTANDER.—Año XVIII.—Número 7168

Director: DON JOSÉ ESTRAÑA

Martes 17 de diciembre de 1912

J. F. COTERO
OCULISTA

Consulta de diez y media á una. San Francisco, número 17, 3.º

A. CAMISÓN
OCULISTA

Ha establecido su consulta en Atrazaras, núm. 10, 1.º izquierda, de once á una. En el Sanatorio Madrazo, de cuatro á cinco.

José Palacio

Médico-cirujano
Especialidad de la mujer.—Partos
INYECCIONES INTRAVENOSAS DEL 606
Consulta todos los días de once y media á una, excepto los festivos. Durgos, 1, 2.º

Antonio Alberdi.
Especialidad de la mujer.—Partos
INYECCIONES INTRAVENOSAS DEL 606
CONSULTA DE 10 A 1 Y DE 3 A 5
AMÓS DE ESCALANTE, 10, 1.º

CARLOS M.º CONACHY.

DENTISTA
CALLE DE CASTELAR, NÚM. 4.

PALACIO EN VENTA

En una pintoresca villa, puerto de mar de la parte oriental de la provincia, está en venta un hermoso palacio de construcción moderna

Consta de tres pisos. El primero, con regia, escalera de mármol blanco, vestibulo, gran sala, gabinete, seis dormitorios, cuarto de baño y comedor, todo artísticamente artesonado; en el segundo, siete grandes habitaciones, cuarto de baño y regia, y artística capilla con sacristía y todos los ornamentos; y en el tercero tres grandes salones corridos, con otros departamentos

En los sótanos, la cocina y despensa. Agua corriente y luz eléctrica. Los adornos exteriores del palacio son de mármol.

Todo el edificio está cercado con precioso y amplio jardín.

Se vende en menos de la mitad de su valor por tener que ausentarse su dueño

En esta Administración informarán,

PEDRO RUIZ

MÉDICO DE SAN ROMÁN
San Francisco, 22, 2.º.—De 11 á 1.

LA SITUACIÓN POLÍTICA

En el campo conservador se nota impaciencia por alcanzar nuevamente el Poder.

Dícese allí que los liberales han desorganizado la vida nacional. Que están desunidos, que carecen de director y que es preciso pasen á la oposición para disciplinarse y elegir jefe.

En contra de esos pareceres está el gran parte de la opinión, tan gran parte, que puede afirmarse constituye la mayoría, no sólo de quienes toman participación en la cosa pública, sino también de la llamada masa neutra.

Esa parte de opinión considera que es un peligro la vuelta al Poder de los conservadores, porque sus procedimientos de gobierno están anticuados y no dan la debida expansión á los ideales modernos, poniéndolos en el trance de pensar en la violencia, cuando no deben separarse del derecho.

La misma opinión cree que ha llegado para España el momento de emanciparse de tutelajes que quiere imponerles otros poderes, muy sacrosantos y muy respetables mientras se mantienen dentro de su órbita de acción, pero que no pueden aceptarse en cuanto, saliendo y separándose de ella, intentan llevar á todos los órdenes y á todas las manifestaciones de la vida del Estado y de la Nación su influencia y su modo de ser, supeditándoles á su finalidad.

La misma opinión presume con fundamento que en el Poder y en la oposición se ganan las jefaturas y se disciplinan los partidos según las circunstancias, sin que sea en ningún tiempo obligada para esos casos una ú otra de aquellas situaciones. En el Poder ganó la jefatura del partido liberal el señor Canalejas y en la oposición no pudo alcanzarle el duque de Tetuán.

Esa misma opinión dice que un partido se disciplina y se une y robustece en cuanto los individuos que le constituyen tengan voluntad y patriotismo para disciplinarse y unirse, posponiendo sus ambiciones y sus pasiones á los intereses de la colectividad, sea en el periodo de acción en el Poder, sea en la oposición.

Todo eso, y mucho más, cree y piensa y afirma la opinión que se opone á la vuelta de los conservadores al Poder, y esa opinión debe ser atendida cuando el actual Presidente del Consejo plantee á don Alfonso la cuestión de confianza, una vez que sean aprobados el tratado con Francia y los Presupuestos para 1913, como está en la conciencia de todos.

Podrá modificarse el Ministerio; podrán ser reemplazados los Presidentes de las Cámaras; pero el partido liberal no debe ser sustituido en el Poder, porque la marcha de la sociedad y de la política española es hacia la izquierda, y esa marcha es peligrosa torcerla, y más aún en sentido de retroceso, cambiando radicalmente la dirección que hoy lleva.

Los acontecimientos se encargarán de demostrar la exactitud de estas creencias de gran parte de la opinión pública de nuestra Nación



OVILOJE A LAS FRONDAS

¿Qué es lo que busca el viajero en el ardor del estío, cuando, dejando el sendero, al pie del árbol sombrío se tiende en la verde alfombra? Sombra.

Y el labrador codicioso, tras mil angustias mortales, ¿qué es lo que espera afanoso de los inciertos frutos como obligado tributo? Fruto.

Y el barco, en loca porfía, ¿qué admira sobre el barbecho? ¿Qué busca en la seiva umbría, que ni es sombra ni es provecho? ¿Qué es lo que inspira su amor? La flor.

Así, pompas de verdor, es triple vuestra realza; pues por un poco de amor vais brindando con largueza, desde el mendigo al cantor, sombra, frutos y belleza.

ROMAN DE SAAVEDRA.

(Del libro *Las Frondas*.)

INTERESES LOCALES

LOS ASFALTADOS

«Errando se aprende», dice el refrán, y el Ayuntamiento de Santander debe tomarse al pie de la letra para atemperar en lo sucesivo á la enseñanza lograda por sus errores lo que acuerde respecto de pavimentos, de asfaltados sobre todo.

No vamos á tratar aquí ahora de lo cual que están las vías asfaltadas, en las que el polvo, cuando hace buen tiempo, molesta tanto como en cualquier carretera que no se riega. Nuestro propósito es sólo tratar de lo que se deterioran los asfaltados, sobre todo ciertos asfaltados, y de lo que hubiera convenido hacer para evitarlo, siendo necesario que se haga en lo porvenir para evitar el daño que se ha padecido hasta ahora por falta de prevención.

Está visto que el Ayuntamiento, y probablemente todos los Ayuntamientos, tienen que contratar las obras de pavimentación con largos plazos de garantía ó en otro caso con la obligación de la conservación por un cierto número de años. La Avenida de la estación de los ferrocarriles de la Costa y el arroyo del boulevard, son pruebas patentes de esto. Con lo que se ha gastado ya en remiendos y con lo que hay que gastar, se podría pagar una buena parte de la obra si se hiciera de nuevo, porque el deterioro es tan rápido que casi no dura un mes el buen estado general después de cada arreglo. Con todos sus inconvenientes, es preferible un pavimento de adoquines regular á un asfaltado malo, desigual, lleno de hundimientos, baches, dilataciones y resquebrajaduras. Cuando llueve, no hay comparación posible; los adoquines, si no lo peor de lo peor, resultan mucho menos molestos que las «lanuras pantanosas» de los asfaltos.

Claro es que para el tránsito rodado y aun para los viandantes, el asfaltado es más cómodo, y que, bajo el punto de vista higiénico, es hay limpieza, no tiene duda que reúne condiciones muy superiores el pavimento de asfalto; pero repetimos que la conservación debe correr á cargo de los contratistas que ejecutan las obras, durante un largo número de años, ó contratarse con periodos de garantía de considerable duración, única manera de lograr que por su propio interés se esfuerzen en realizar los trabajos á conciencia. De otra manera, no sólo se gasta muchísimo dinero en reparaciones, sino que es interminable la molestia de las obras para el vecindario que las sufre, además de pagarlas.

ECOS MUNICIPALES

REUNIONES

Ayer tarde se reunió en el Ayuntamiento la Comisión de Beneficencia; en la que se trató, además de otros asuntos de trámite, de la necesidad de activar la ejecución del acuerdo de la Corporación respecto de la creación de las plazas de parteras.

Para que por la Alcaldía se anuncien las plazas y la oposición, es necesario que se formulen las bases y condiciones, y esto parece que se hará con toda urgencia, para que, á primeros del año próximo, puedan prestar servicio las profesoras en partos de la Beneficencia municipal.

La Comisión de Hacienda estaba convocada también para ayer tarde, con objeto de tratar con los abastecedores de carne del concierto propuesto por éstos para el pago del impuesto en el año próximo.

El alcalde accidental y presidente de la Comisión de Hacienda, señor Arri, no tenía criterio cerrado sobre el asunto, y aun cuando es de suponer que defiende los intereses del Ayuntamiento, no dejará de transigir en lo que pueda para llegar al concierto.

Para tratar de este asunto celebrará varias reuniones la Comisión de Hacienda.

También se reunió ayer la Comisión de la Biblioteca, adoptándose varios acuerdos.

La Reina Victoria.

Con su actividad, por todos reconocida, el presidente de la Comisión municipal de Obras, señor Castillo, dedicó el día de ayer, lunes, en compañía del arquitecto señor Lavín y del sobrestante señor Gallar, á hacer la demarcación de la Avenida de la Reina Victoria. con objeto

de que se pudiera comenzar inmediatamente el trabajo, dando empleo á los muchos obreros que se encuentran sin colocación, pasando un malísimo invierno.

La demarcación se hizo y los primeros trabajos de desmonte comenzarán hoy ó mañana, lo más tarde, habiendo dado también algunas facilidades para la ejecución de esta obra la Junta de Obras del puerto.

Como está pendiente aún la solución del asunto de los terrenos de La Alfonsoina, solución necesaria para acometer la obra en su totalidad, el señor Castillo dirigió ayer un telegrama al alcalde señor Lloreda, que se halla en Madrid, diciéndole que no regresara sin traer la resolución del Ministerio de Hacienda relacionada con los terrenos propiedad de los señores Pérez del Molino, que el Ayuntamiento se comprometió á gestionar.

Para cumplir otro de los compromisos del Ayuntamiento en el convenio con los propietarios de La Alfonsoina, el presidente de la Comisión de Obras llevará á la sesión del miércoles el proyecto del muro que el Ayuntamiento debe construir en los terrenos de los señores Pérez del Molino.

Es de esperar que tanto las gestiones que en Madrid se realicen por el señor Lloreda, como el proyecto de muro de que se habla, tendrán fácil terminación y que la obra de la Avenida de la Reina Victoria se acometerá con actividad para que pueda estar terminada antes de julio del próximo año.

IMPRESIONES

EUROPEIZACIÓN

Con desconsuelo inmenso y amargura honda se refleja hoy en el fondo de mi espíritu una verdad triste. Y en medio de esa impresión sombría vuela vagamente una suave ironía como pequeña satisfacción del recuerdo de muchas discusiones, nerviosas é irritantes, que he sostenido con gentes que se dicen conservadoras, aunque en verdad no tengan que conservar más que su sombrero y su gabán. Suelen decir esos señores sesudos, con suficiencia francamente repugnante é insostenible, que esa palabra «europeización», aplicada á España, es un tópico injusto que usamos los «anarquizantes» como ellos llaman á los espíritus rebeldes á las injusticias y del que hacemos uso cuando no sabemos sobre qué disertar ó gastar el tiempo inútilmente. ¡Desgraciados!

Será un tópico para ellos que no sienten el ansia turbulenta de la justicia civilizada, que no saben el valor de los altos sentimientos que se engendran en nobles ideas. Es una palabra fuera para el que no piensa. Y como no piensa, no siente. He ahí toda la cuestión. Porque como es natural, nosotros dejamos á un lado la hipocresía canalla de los sometidos con pérdida de su independencia por necesidad—en cuyo caso hay que tenerlos lástima—, ó de los acomodaticios por ganar la vida rástremente, dejando tras de sí tiras de su conciencia y ensuciando á los demás con el pus de su vasallaje á lo indigno, á lo abyecto.

Todos los días—digamos, sino, casi todos, para que no se nos crea ansiosos y exagerados de «europeísmo»—vemos en nuestra patria casos de barbarie de hombres primitivos—cuando en el fondo de la realidad somos una raza vieja, gastada—, en que parece resucitar el origen de nuestra raza—mejor de la humanidad—con el gesto terrible del orangután ó del chimpancé, del que acaso humorísticamente hace proceder al hombre algún personaje de Baroja.

Esta vez ha sido en Levante donde ha ocurrido el hecho bárbaro, capaz de indignar hasta á un chimpancé, siempre que éste no fuera retrógrado. Es un caso notable de nuestro atraso y en el que se ve la necesidad de europeizarlos. Una cabila africana no hubiera puesto en movimiento más odios que los movidos en Totana para evitar que fuera allá *El dueño de la Colegiata*. Ahora veremos lo que hace el Gobierno con ese teniente alcalde y esos concejales que parecían dispuestos á arrostrar las responsabilidades de ponerse al frente de una manifestación terriblemente hostil y «africana» á la llegada de Fernández Arias. El caso es insolito. Se comprende la indignación de un pueblo—pero nunca en términos tan exasperados—contra un periodista que haya dicho algo incierto y molesto. Pero sin haber escrito una palabra pretender coartar con pavorosas amenazas la libertad individual de un hombre culto que ya en busca de una «lista que pudiera ponerle en camino de la verdad de un asunto que apasiona á España, eso no tiene calificativo, eso es bochornoso, lamentable, una vergüenza para todos.

Y los señores sesudos, muchos de esos conservadores fanáticos de su idea, ó hipocritas por su conveniencia, se frotarán las manos acaso con la esperanza de que en sus feudos pueda pasar lo mismo que sucede en el distrito del señor Lacierva, en donde unas veces no se deja hablar á los radicales y otras impiden que vaya un periodista.

¡Estamos menguados! Y no es lo peor que eso de la «europeización» sea una monserga que se emplea injustamente, no. Lo peor está que es muy difícil que podamos llegar á ella. Porque primero sería necesario que desapareciera el caciquismo. Y después, que muchos de nuestros «intelectuales» tengan el noble impulso de reconocer que hay que trabajar con entusiasmo y con bríos para educar al pueblo, porque si no la ignorancia de éste hace fanáticos. Y sólo con una legión de éstos, afectos á una política, pueden ocurrir casos como el de Totana. Después del cual hay que consignar que nuestra «europeización» es tan necesaria como dolorosa.

SANTIAGO ARENAL.

Automóviles NUEVOS y de OCASION.—Se venden. Informes MAURICIO R. LASO DE LA VEGA—Compañía, número 8.

Sonriámonos.

Me ha inculcado el secreto, mi querido director y maestro, de hablar con las estatuas, las imágenes, y otros muchos objetos inanimados—que carecen de alma lo mismo que los neos—.

A falta de una estatua en nuestra urbe de don Carlos tercero, á un retrato del mismo, algo borroso, de un epitoma viejo de la Historia de España, la otra noche consulté con respeto.

Después de hacer los previos exorcismos y los conjuros previos, el diálogo entablóse que transcribo tal y como fué hecho.

—¿Qué me quieres, mortal? ¿Por qué me sacas de mi reposo eterno?

—Dispense usted, señor. Es algo grave que consultarle quiero.

—No te conozco.

—Es claro; ¡como nunca me ha visto usted el pelo!

—¿Eres un vate de esos melencosos?

—No tal.

—Pues si lo fueras, me volvía al misterio de la tumba. Se está mejor en ella que oyendo los babeos de uno de esos liliales azulinos.

—¡Chóquela usted! ¡De acuerdo!

—Bueno, dime tu asunto... y no seas tonto: apea el tratamiento.

—Perdone vuestra majestad...

—No hay causa; ¡si eso es lo que yo quiero!

—¡Chico, lo que me alegro! Yo tampoco lo soy.

—¡Olé los reyes con gracia y con salero!

—Oye un secreto: ¡viva la religión!

—¡Chito, porque nos llevan presos!

—Bien; al grano.

—¡Y qué grano, señor Carlos!

—¿Un cáncer?

—Que las carnes de la patria mina y pudre hace tiempo!

—¿De la patria? ¡Mil rayos! ¡Habla claro, que me pongo frenético!

—Se trata de los Padres jesuitas...

—¡Ya! Desde el Extranjero estarán dando guerra. Les conozco todo el procedimiento.

—No es desde el Extranjero; es en España, en nuestro propio suelo...

—¿En España? No estás en tus cabales. Si yo mismo recuerdo que les di el pasaporte, porque me eran odiosos en extremo...

—¿SÍ? Pues aquí dominan, mandan, rigen y nos comen terreno á los que nunca fuimos clericales...

—Pues usted, á lo que creo, será anticlerical.

—En cuerpo y alma.

—Lo estaba suponiendo.

—¿Y quién ha sido el gran... (aquí el monarca dice que no me atrevo á transcribir) que ha dado nueva entrada en el reino á los que yo expulsé?

—No ha sido nadie.

—Entonces, no lo entiendo.

—Ah, ni tampoco yo; pero es el caso que los tenemos dentro, y ahora han dado un escándalo horroroso, pues, con místicos medios, intervinieron, á lo que parece, en cierto testamento de una buena señora, que dejaba dos millones y medio; otro señor, de Orense, les regaló un piquito muy bueno; tienen en todas partes Residencias que valen un imperio, y son aquí, para desgracia nuestra, los señores y dueños; y eso era todo lo que yo tenía que decirle...

—Pues bueno... ¡me cisco en la noticia!

—¡Muchas gracias.

—¡No esperaba yo menos!

—¿Es que no hay un espíritu valiente, que le mande, con genio, más allá de las islas Filipinas, que dijo Sanamiego?

—Al contrario: les miman, les halagan, les cuidan con esmero, les ensalzan, les suben, les endiosan, ¡y así nos luce el pelo!

—¿Es que ya no hay cristianos en España?

—¡Anda! Pues si son ellos los que más les adulan y les quieren y les siguen.

—¡Protesto!

Yo fui cristiano como el que más sea, y hoy ocupo mi puesto en el cielo, en que nunca entrar he visto á ninguno de ellos...

¿O es que otra moda hay ya de ser cristiano?

—Se quemó usted los dedos!

—¿Qué ha sido de mi España!

—Usted no sabe en este siglo y medio las cosas que han pasado.

—Pues si gustas contármelas...

—¡Si quiero.

Pero ahora es algo tarde... ¿Le parece que el relato dejemos para otro día?

—Bien.

—Pues hasta entonces.

—Queda con Dios, mancebo.

NEVERMORE.

TEATRO PRINCIPAL

Ya era tiempo de que en Santander se hubiera celebrado el homenaje al insigne Jacinto Benavente, homenaje que ha sido una solemne ocasión hasta este momento, y ya dice el refrán que «nunca es tarde si la dicha es buena», y la dicha no ha podido ser mejor esta vez, ya que había de cumplir ese tributo al genio una compañía tan completa, tan perfecta, tan excelente como la que hoy está entre nosotros, y á cuyo frente hay una tan ilustre actriz como Rosario Pino y primeros actores de tal talla como los señores Echaide y Puga.

El teatro estaba imponente. Localidades altas y bajas estaban ocupadas enteramente, sin un claro, por un distinguido público. No podía menos de responder nuestra población, cuya cultura y admiración por los verdaderos maestros de las letras no pueden ser negadas, á este tributo de honor para el autor que hoy es honra y gloria de la escena española.

Primer acierto, de los muchos que en esta función de gala hubieron de notarse, fué ya la elección de obra. Ninguna más á propósito para un homenaje á Benavente que *Los intereses creados*, comedia que no sólo es la mejor de su autor, sino que acaso sea la mejor del teatro contemporáneo, como análisis el más profundo y el más verdadero de la compleja alma social de los tiempos modernos.

La interpretación de la gloriosa comedia fué primorosa, sin el más leve lunar, tal y conforme podía y debía esperarse de este extraordinario elenco artístico.

Como ha ocurrido siempre, fué la representación de *Los intereses creados* un triunfo personalísimo del señor Puga. Ya en otra ocasión, cuando este distinguido actor hizo el tipo de *Crispín* en Santander, por vez primera, tuvimos que reconocer que nunca había obtenido el personaje delicioso de Benavente interpretación más inteligente y acabada. Hoy tenemos que repetir lo mismo.

Anoche oyó el señor Puga ovaciones calorosas. A cada mutis, casi, del actor, la sala entera rompía en un atronador aplauso. Fué uno de esos triunfos que no se borran fácilmente de la memoria de un artista.

La señora Pino, que hacía el delicado papel de Silvia, puso en él todas sus cualidades de actriz eminente, diciendo de un modo delicioso los hermosos versos que finalizan el primer acto, y de manera magistral, inimitable, el parlamento con que termina la comedia.

Muy bien estuvo la haciéndola como no recordamos haberle visto nunca. Igualmente la señora Mesa, que estuvo admirable en el papel de Doña Sirena. Digna de mención, asimismo, la señora Valero y las señoritas Muñoz Sampedro, García y Pazo (C.).

De ellos, el señor Echaide, que hacía por primera vez el tipo de doctor en leyes, le caracterizó y le dijo deliciosamente. El señor Moreno destacó también su personalidad artística, que es muy relevante, en el papel de Pantolón. Muy acertados los señores García de Leonardo, Valentí y Soto, y completando el magnífico conjunto los señores Sepúlveda, Calfizares, Gentil y Hernán.

Como fin de fiesta, el señor Echaide dijo de modo admirable el ingenioso monólogo, del mismo autor á quien el homenaje se rendía, *Cuento inmoral*, arrancando, al terminar, una ovación estruendosa, y teniendo que salir repetidamente á escena ante la entusiástica insistencia de los aplausos.

Hoy, las funciones de tarde y noche constituyen otra solemnidad artística. Se dedican al beneficio de Rosario Pino, la actriz insignie que tan brillante temporada está terminando en Santander.

Seguramente que el público llenará el teatro esta noche, en honor de la artista á quien tantas ovaciones ha venido tributando y para la que tan repetidas pruebas viene dando de justificada admiración.

Por la tarde se pone en escena la comedia *Del Onhet, Felipe Derby*, que siempre ha constituido un triunfo colosal para Rosario Pino. En la función de noche se presenta la hermosa comedia de Sardou *Divorcímonos*, verdadera creación de Rosario Pino, que llega, en el papel de Cipriana, á su mayor perfección genial en la adaptación del carácter de un personaje.

No es aventurado asegurar, con estos antecedentes, que las funciones de hoy serán de las que no se olvidan por los que aman el arte en su más pura y grande expresión.

INTENTO DE ROBO

A las once y minutos de la mañana de ayer, la vecina del 2.º piso del número 28 de Ruamayor regresaba á su casa después de haberse ausentado de ella por no mucho tiempo, cuando al introducir la llave en la cerradura é intentar abrir la puerta se encontró con que no podía hacerlo, y atemorizada y sospechando que hubiese alguna persona dentro de la habitación, subió á escape al piso 3.º, reclamando desde uno de los balcones el auxilio del guardia.

La portera de la casa inmediata, al escuchar las voces y enterarse de lo que ocurría, salió en busca del agente, poniendo en conocimiento de éste lo sucedido á doña Carmen Costa, hija de don Ramón Costa García, que son los vecinos de dicho piso 2.º de Ruamayor.

Personado en la casa el guardia Simón Mecol, intentó abrir la puerta con la llave, no logrando su propósito porque desde dentro alguien lo impedía, por lo que se vio en la necesidad de dar un fuerte golpe á la puerta, que no tardó en ceder, encontrándose entonces con Serafín Fernández Ruiz (el *Santander*), de 30 años, natural de Parbayón, quien tenía en las manos una lima de grandes dimensiones, que fué la herramienta que usó para penetrar en el piso.

El guardia, para intimarle á que se rindiera, sacó su revólver, y el Serafín se entregó sin oponer resistencia alguna.

Registrada entonces la casa por su dueño, no se advirtió la falta de nada, sin duda porque al caco no se le dió tiempo para que hiciera su negocio

El Serafín Fernández Ruiz, cuya ficha antropométrica figura en la colección que existe en el principal, es un pájaro de cuenta y ha sido ya procesado tres ó cuatro veces por robo, habiendo cumplido últimamente una condena de ocho años en el penal de Figueras.

El activo jefe de la Guardia municipal, señor Mazo, interrogó distintas veces al Serafín Fernández, pero el detenido, dicho ya en estas líneas, negó en redondo que nadie le acompañase en su trabajo, como asimismo se obstinó en asegurar que había llegado anteanoche á Santander por la carretera, habiéndose apeado en Bóo del tren ante el temor de que si así no lo hacía le detuvieran en la estación, por ser ya sobradamente conocido de la Policía.

Dijo igualmente que no había ido á parar á ninguna casa de dormir, pasando la noche á la intemperie, y que la lima hallada encontrada en una casa que se construyen en Peñacastillo, por cuya causa se hallaba manchada de barro.

A pesar de estas negativas de Serafín Fernández se sospecha que sea uno de los autores, ó cómplice al menos, de los robos efectuados en Santander desde hace un mes, fecha en que se supone llegó á esta localidad.

El detenido pasó á las cuatro de la tarde á la cárcel, á disposición del juez de guardia, que lo era ayer el del Oeste, señor Porrero.

DE LA PROVINCIA

Al alcalde de Corvera le han sido denunciados varios vecinos de Ontaneda por promover un fuerte escándalo noches pasadas, molestándole á los vecinos.

En San Vicente de la Barquera fueron detenidos días pasados los pordioseros José de la Cruz Expósito y su mujer Concepción Cacho Moro y Luis Pérez Camblón, como autores del hurto de maíz al vecino José Fuentes Peláez. El Luis Pérez se fugó del cuarto de prevención del pueblo de Serdio, sin que hasta la fecha haya podido ser detenido.

Sociedad Astronómica de España y América.

La Sociedad Astronómica de España y América ha celebrado en su local social la reunión general correspondiente al mes de noviembre, bajo la presidencia de don José Comas Solá.

Dióse lectura de los nuevos y numerosos socios ingresados en la Sociedad durante dichos meses, figurando entre ellos un grupo de aficionados á estudios astronómicos de Mendoza (Argentina), quienes, por conducto de don Ramón Ravell, de aquella ciudad, saludan con entusiasmo á la Sociedad Astronómica de España y América, cuyo alcance y renombre en el campo astronómico ha logrado traspasar los límites geográficos de la madre patria para repercutir hasta en las más apartadas regiones del Nuevo Mundo.

Dióse cuenta acto seguido de las numerosas é importantes comunicaciones recibidas, todas inéditas, entre las cuales se figuran las siguientes: Un notable *Estudio sobre el cometa de Gale*, debido á don Francisco Iniguez, director del Observatorio de Madrid, al cual acompaña un gran dibujo, trazado por el astrónomo señor Jiménez, en el que aparece la posición del cometa y de su cola en el ciclo durante unas tres semanas, siendo de notar, además, los interesantes trabajos espectrográficos que acompañan á la comunicación; un minucioso estudio sobre *La variable Algol*, de don Carlos J. Urquiga, de Lima (Perú); un trabajo sobre *El anillo de Saturno*, de don Adrián Baumann, ingeniero de Bedlikon (Zürich), en el cual desarrolla su hipótesis sobre el origen y formación de los anillos de dicho planeta y de las divisiones de Cassini y de Encke; un extenso trabajo debido al profesor don Carlos de Lysakowski, de Odessa, consejero de Estado de Rusia, en que describe los interesantísimos volcanes de barro ó «salas» de Crimea y del Cáucaso, estudiados por el propio autor; el señor Lysakowski, al cual acompaña un gran dibujo, trazado por el astrónomo señor Jiménez, en el que aparece la posición del cometa y de su cola en el ciclo durante unas tres semanas, siendo de notar, además, los interesantes trabajos espectrográficos que acompañan á la comunicación; un minucioso estudio sobre *La variable Algol*, de don Carlos J. Urquiga, de Lima (Perú); un trabajo sobre *El anillo de Saturno*, de don Adrián Baumann, ingeniero de Bedlikon (Zürich), en el cual desarrolla su hipótesis sobre el origen y formación de los anillos de dicho planeta y de las divisiones de Cassini y de Encke; un extenso trabajo debido al profesor don Carlos de Lysakowski, de Odessa, consejero de Estado de Rusia, en que describe los interesantísimos volcanes de barro ó «salas» de Crimea y del Cáucaso, estudiados por el propio autor; el señor Lysakowski, al cual acompaña un gran dibujo, trazado por el astrónomo señor Jiménez, en el que aparece la posición del cometa y de su cola en el ciclo durante unas tres semanas, siendo de notar, además, los interesantes trabajos espectrográficos que acompañan á la comunicación; un minucioso estudio sobre *La variable Algol*, de don Carlos J. Urquiga, de Lima (Perú); un trabajo sobre *El anillo de Saturno*, de don Adrián Baumann, ingeniero de Bedlikon (Zürich), en el cual desarrolla su hipótesis sobre el origen y formación de los anillos de dicho planeta y de las divisiones de Cassini y de Encke; un extenso trabajo debido al profesor don Carlos de Lysakowski, de Odessa, consejero de Estado de Rusia, en que describe los interesantísimos

DE CORREOS

El señor administrador de Correos ha tenido la atención de comunicarnos que por la importancia de las disposiciones que por las provincias de Argemede, Escobedo, Ajariego, Rasillo, San Martín, Tresville y Villafra de esta provincia, que tenían su entrada por la estación de Guarnizo, se sirvan por el del Soto-Iru, de la línea de Ontaneda, para lo cual se ha creado una cartería en Villafra, con la obligación de recibir y entregar en la citada estación del Soto.

De Bilbao.

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

Bilbao 16.

Dos caseríos destruidos.

A las cinco de ayer tarde se inició un voraz incendio en el caserío Herrán, jurisdicción de Carranza, propiedad de don Nicolás Vicario, propagándose después á otro contiguo y quedando ambos reducidos á cenizas á las pocas horas de iniciarse el fuego.

Habitaban dichos caseríos las familias de Felipe Hernández y Laureano Palacios, quienes han perdido casi todos los enseres y las cosas que tenían guardadas.

La opinión general respecto á las causas originadas de los incendios, han sido las malas condiciones de habitabilidad de dichos caseríos, por carecer ambos de chimeneas.

Un ataque de alcoholismo.

En una cochera de la calle de la Cantera fué encontrado esta mañana muerto dentro de un coche el cochero Patrocinio Sánchez Moreno, de 43 años, natural de Madrid.

Según dictamen facultativo, había muerto de un ataque de alcoholismo.

REMITIDO

Señor director de EL CANTABRICO.

Muy señor mío y distinguido amigo: Aludido de manera vaga para la mayor parte del público, pero directamente para quienes presenciaran el hecho en la reseña humorística que de la manifestación de anteaer día á luz La Atalaya de ayer, y no ya por sentirnos molestado, sino más bien por el natural deseo de que las versiones sobre los casos, las cosas y las personas siempre aparezcan en toda su verdad completa, recurro á usted en demanda de un breve lugar en ese periódico á dicho fin.

Y agradeciendo anticipadamente la deferencia que le suplica y espera, se reitera de usted afectísimo amigo q. b. n. m., Ruperto Valenzuela.

UN CHISTE... Y OTROS

Como muestra del buen humor que reinaba en la Alameda Segunda, mientras se formaba la manifestación anteaer, voy por delante de la anécdota que con su prodigioso humorismo y aún más acreditada intención ha ofrecido á sus lectores el cronista de La Atalaya.

«Un amigo nuestro, muy revolucionario y muy bien vestido, se acerca á nosotros y nos dice, extendiendo la mano envuelta en un fino guante de cabritilla:

«No diga usted que todos somos obreros: apunte usted un par de guantes...»

«Como es de justicia, no queremos dejar de consignar este detalle importantísimo, riendole al par el tributo de nuestra admiración á la elegancia de nuestro interpelante.»

«El Bradomín de la Enciclopedia»

No está mal la ironía, aunque para ello no era necesario la inexactitud de que fuera el Bradomín en cuestión quien se acercara al cronista, cuando lo exacto es que quien se acercó, sin que nadie le llamara (siendo, naturalmente, cortésmente acogido por quien suscribe y otros amigos), fué el Bradomín de La Atalaya, esto es, el auténtico caso, así.

Pero esto no tiene importancia; no la tiene mucho mayor lo que refiere La Atalaya. Lo importante, lo grave ó poco menos es lo que La Atalaya no refiere.

Es el caso que al grupo aludido, y en que yo realmente me hallaba, se acercó un redactor de un periódico clerical, declarando de buenas á primeras que estaba allí en calidad de manifestante; y, en efecto, empezó y siguió manifestando, á propósito del escandaloso asunto, toda una colección de chistes, subditivos de color los más graciosos, y todos, por supuesto, á costa del Padre Ortiz y de la benemérita Compañía.

Huelga decir que el éxito de los aludidos chistes (los cuales, porque no se ruborice algún cabo de la otra benemérita, no publicamos) subía de punto por la inevitable consideración de que los vertían labios purísimos, cortados más bien que para emular las agudezas del sacristán de Las brivonas para entonar himnos dulcísimos, girando entre nubesillas alrededor del Trono del Señor.

Y no tengo más que decir.

¿Me parece que es bastante?

R. V.

AUDIENCIA

Francisco Luis Fernández Castillo, procesado en el Juzgado de Villacarriedo, por disparar de arma de fuego, ha sido absuelto libremente, declarando de oficio las costas.

Saturino Bojorano Palomo, procesado en el Juzgado de Santofra, por estar, ha sido condenado á la pena de dos meses y un día de arresto mayor, indemnización de 80 pesetas y costas.

Denuncias y sneesos.

Ayer fueron denunciados: Las caballerías de los retretes de la casa número 9 del paseo viejo de Miranda, que se hallan rotas, y el pozo negro lleno, rebosando las aguas fecales y saliendo al exterior, lo que produce unos olores insostenibles que ponen en peligro la salud pública.

Rosa Rodríguez, de 34 años, viuda, natural de Lisboa, que á las siete de la tarde pasaba por la Avenida de Alfonso XIII pegando á un hijo de seis años que dedica á la mendicidad, por haber sacado poco dinero, y al intervenir en buenas formas una vendedora de castañas para que no continuara maltratando tan despiadadamente al niño, la dirigió toda clase de insultos y de palabras soeces ó indecorosas.

Un individuo que habitaba en el número 2 de la Cuesta de la Atalaya y que dentro de su domicilio armó un escándalo tan fenomenal, arreando á su mujer, que las vecinas solicitaron desde los balcones el auxilio del guardia.

Detenido por éste el autor de la agresión y conducido al principal, se permitió allí dirigir amenazas de muerte á su esposa, manifestando un niño de 10 años, hijo de ambos, que su padre había cogido del pelo á su madre, arrojándole por la habitación.

En la Casa de Socorro fué curado de varias lesiones un muchacho á quien su padrastro dio de golpes en su domicilio de la calle de Rodríguez.

Accidente del trabajo.

A las cuatro de la tarde del día de ayer, y trabajando en uno de los hoteles que en el paseo Viejo de Miranda construye «La Providencia», se cayó desde el andamio de la viga de hierro, como á unos diez metros de altura, el obrero albañil Santiago Serrano, de 22 años, produciéndosele diversas contusiones y heridas en distintas partes del cuerpo y una hemostasia.

Según parece, la causa de este accidente fué debida á que por efecto de algún golpe dado desde la parte opuesta á la en que se encon-

traba Santiago Serrano, cayó sobre éste unas hiladas de ladrillo, haciéndolo perder el equilibrio y caer al suelo y rompiendo, además, uno de los tabloncillos del andamio. Después de convenientemente asistido en la Casa de Socorro por el médico señor Viesca, el herido fué trasladado al Hospital en una camilla.

COMUNICADO

OTRO CASO ANTERIOR

Mi querido amigo Estrada: Al volver á la Montaña, me enteré de lo que escribió EL CANTABRICO contra los jesuitas bajo este mismo epígrafe, y de lo que al día siguiente contestó el señor Corral en defensa de esos benditos Padres y haciendo afirmaciones agresivas que merecen ser contestadas. Y el profundo sentimiento de dolor, que aviva en mi alma el recuerdo de los lamentabilísimos hechos por usted referidos y por el señor Corral negados, no me ha de impedir llenar el deber social á que todos estamos obligados de que respaldanza la verdad en hechos transcendentales, que no sólo interesan al sosiego de las familias, sino que al bien de la sociedad.

Entre otras cosas, y casi literalmente, dijo EL CANTABRICO: que cuando acaeció la muerte de mi hermana Celina Villegas, precedió junta de médicos, que consideraron urgente hacerla una operación quirúrgica para su curación, y que á los pocos días la mañana estaba todo preparado para este fin; que en este estado sobrevino el jesuita Padre Díaz, director espiritual de la paciente, para que ésta hiciera antes acto de reconciliación con Dios; que después se la administró el Viático; que después entró en la habitación de la enferma un notario é hizo ella un testamento nuevo, anulando otro anterior y nombrando nuevos herederos y legatarios; que llamados al fin de esto los médicos para operar, en vez de empezar con esto, fueron requeridos para ser testigos de este testamento; y que fué después de todos estos retrasos la mañana se hizo la operación, la cual resultó tardía é inútil, puesto que mi desgraciada hermana murió. Y, por último, que por consecuencia de todo esto, acaeció un pleito entre los que habían sido desheredados y los nuevamente favorecidos en ese testamento.

Esto dijo EL CANTABRICO, exornándolo con algunos detalles erróneos que no lo alteran en su esencia ni mucho menos cambian el sentido de la verdad. Y saliendo en contrario don Manuel Corral, á quien ni se había citado, dijo estas palabras: todo ello (no una parte, no un detalle, sino todo ello), señor director, es completamente falso y luego añadió afirmaciones agresivas contra los que hemos hablado de estos funestos sucesos, á propósito de otros semejantes, de los jesuitas, ahora.

Pues bien: fué testigo de aquellos lamentabilísimos sucesos, y si hubiera de dar cuenta de ellos ante los Tribunales, ó ante la justicia divina, diría como digo y diré siempre: que todo esto es completamente verdad, en su esencia; que yo vi las cosas preparadas y los médicos dispuestos á operar; que yo vi llegar al Padre Jesuita y que fué diferida la operación; que yo vi cómo se administraba á la enferma el Viático, que llegó á la casa con numerosa comitiva; que yo vi que yo fui á decir no lo vi, por más que estaba en la casa, puedo afirmar que después de esto entró en la habitación de la enferma un notario é hizo ella un nuevo testamento; y, por último, que cuando fueron al fin llamados los médicos á operar, se les requirió primero para que oyeran la lectura del testamento y dieran testimonio de él, y que fué después de todos estos retrasos cuando se hizo la operación; y que, en fin, cuando ésta hubo terminado, yo pregunté á mi amigo el médico don Gerardo Abascal qué tal había salido, y él me contestó: La hemos hecho muy bien, y lo único que temo, es que seagitará...; y que, en efecto, lo fué, porque evolucionando la sangre de mi desgraciada hermana, murió.

Podría decir muchas y muy notables cosas de las que allí acaecieron cuando yo protestaba de aquellos retrasos; pero ya no viven los médicos don Gerardo Abascal y don Juan Zorrilla, amigos míos y que lo presenciaron, y no tengo testigos, y me callo. Pero esta es la verdad de los hechos. Y lo único que puedo añadir para completarlos, es que, en efecto, sobrevino un pleito sobre la validez de este testamento en esas circunstancias hechas; que este pleito fué promovido por mis sobrinos los desheredados, y que en él creó que se hizo parte don Manuel Corral, que fué uno de los favorecidos. Y para terminar, diré con respecto á mí, ya que he sido provocado á hablar, que fué tal la pena que me produjeron estos lamentabilísimos hechos, que después de cumplir los deberes cristianos con el cadáver de mi desgraciada hermana, no he cruzado la palabra con los que creo que fueron «la culpa de ellos; y que de éstos aparto la vista, presa del dolor que se renueva, cuando me los encuentro.

BALDOMERO VILLEGAS.

Concurso literario.

Se abre uno para una composición en verso de cualquier metro y rima, ya consonante ó asonante, que conste de 20 líneas como máximo y 15 como mínimo.

El argumento estará basado en las notables propiedades del poderoso tónico fortificante y aperitivo VINO ONA del doctor Aristegui, que produce magníficos resultados en la convalecencia, debilidad, anemia, inapetencia y neurastenia, estando muy indicado en los ancianos, á quienes da vigor; en las mujeres y niños, á quienes da salud y fuerza. Las demás propiedades y su composición expuestas están en el prospecto, el que se manda á quien lo pide.

Un competente Jurado, nombrado ya, es el encargado de la adjudicación de los tres premios, que consistirán: el primero, en 125 pesetas; el segundo, en 75, y el tercero, en 50.

Para la adjudicación de los premios se tendrá en cuenta, además de su valor literario, la gracia más ó menos chispeante en la exposición de las indicadas propiedades del VINO ONA.

El doctor Aristegui, autor del VINO ONA queda autorizado para publicar todos los versos que los crea de suficiente mérito, aun cuando no hayan sido premiados; pero en este caso tendrán sus autores derecho á cuatro botellas de VINO ONA, que se les entregará tan pronto como lo soliciten.

Los versos se remitirán al doctor Aristegui: VINO ONA.—Bilbao, bajo sobre con su lema, y en otro idéntico el nombre del autor con el mismo lema.

Las composiciones se admiten desde el 20 de noviembre del actual al 20 de enero de 1913.



Vicente Aguinaco OCULISTA CONSULTA DE 10 A 1.—Blanca 32, 1.º

Restaurant Labadie

Servicio permanente á la carta Cubierto: 3'50, con vino de marca MENÚ PARA HOY

- Sopa de cinto. Huevos á elegir. Lengua de vaca. Paella valenciana. Bistec con patatas fritas. Postres varios. La cocina á cargo del mismo dueño.

Cambio de oro y moneda extranjera

Relojes de niño y seiorita, 10 pesetas; en oro de ley 30; relojes en oro de ley para caballero, 60; de níquel, á 5; con ocho días de cuerda, 15; despertadores bolsillo, á 20; cronógrafos y repetidores, á 50; despertadores, á 60; cadenas de oro y de todos los metales; de dibujo, á 4 pesetas; pendientes y sortijas, á 2; relojes de bolsillo y de pared, de todas clases y marcas; estuches para dibujar; barómetros; lentes y gafas; gemelos de teatro, marina, campo y prismáticos; todo á precios reducidos. Véanse los precios en el escaparate. Joyería, Óptica y administración de Loterías de Angel Suero

MUELLE, NUM. 1 JOSÉ DE OLABE MATRIZ, PARTOS Y MEDICINA GENERAL ISABEL II, DE 11 A 1

AMADEO SANTÍN ARIAS

Médico, ex alumno interno del Real Hospital de Santiago. Especialista en enfermedades del estómago é intestinos. Consulta de once á una y de tres á cuatro. Isabel II, 6, 2.ª izquierda.—Teléfono núm. 944

Leopoldo Rodríguez F. Sierra

Especialista en enfermedades de la piel y secretes Radium, rayos X, electricidad médica, baño de luz, masaje, aire caliente, etc. Consulta de 10 á 1.—Wad-Bás, 7, 2.º

Saturino Regato

Especialista en enfermedades de la piel y vías urinarias. Inyecciones filtradas del 603 Y DEL 914 (NEOSALVARSAN) último invento de Ehrlich. Consulta todos los días laborables, de once y media á una. Alameda Primera, 10 y 12

DOCTOR PEDRAJA G. TANAGO

de la Maternidad y Hospital de San Juan de Dios, de Madrid. MATRIZ, VIAS UTERINAS, PARTOS Y PIEL Cura radical de la incontinencia nocturna infantil. Consulta, de 9 á 11.—Comercio, número 49. Gratuita, martes y sábados, de 11 á 12, en el Asilo-Hospital.

TORRELAVEGA

Joaquín Cortiguera

Consultas en su despacho y á domicilio.

ROYALTY GRAY CAFÉ-RESTAURANT de Juan Gutiérrez

SERVICIO Á LA CARTA: TELEFONO 617 Cubierto de almuerzo... 4'00 pesetas. de comida... 4'50

AMERICAN-CRACKER

Especialistas para tes y meriendas. Fábrica LA PROVIDENCIA.—Astillero, C. Tijero. Santander: Depósito, Muelle, 7 y 8.

DRAGON. Chanclos de goma.

La única marca doble reforzada.

LUIS RUIZ ZORRILLA

GARGANTA, NARIZ Y OÍDOS Medicina general. Consulta de once á una.—Méndez Núñez, número 13.—Teléfono 833. Gratis á los pobres: martes, jueves y sábados, de cinco á seis.—Peso, número 1.

R. PELAYO GOMEZ

Médico-especialista en las enfermedades de los niños. Consulta de once á una y en Campamento de tres á cuatro. Visita á domicilio. MENDEZ NUÑEZ, 2

AL lado de la GRAN SASTRERIA MODERNA

se venden una inmensidad de paños á precios muy baratos. Engberg, dentista americano, Tableros, 2.

TOS. TICCOL ORIVE. Pérez del Molino.

Broncaventura Rodríguez Parols

Reanuda su consulta, de 9 á 12 y de 3 á 5, todos los días laborables. No se recibe los días festivos. El mejor de los laxantes: Grafas de Vals.

Un donativo.

El filántropo montañés don Jerónimo Pérez y Sáinz de la Maza ha remitido desde San Pedro de Soba, á don Anibal Colongui la cantidad de 1.000 Pesetas, para el desempeño en el Monte de Piedad de objetos pertenecientes á pobres y en idéntica forma que otras veces se ha hecho.

Tintorería moderna.

La moderna tintorería «La Actividad» ha ampliado sus talleres en un nuevo edificio de nueva construcción, dotándolos de los aparatos más modernos.

Este edificio está instalado en la calle de San Fernando, al fondo del convento de las adoradoras.

Su dueña, doña Juana Alberdi, no ha escatimado medios ni sacrificios para montar su industria en condiciones de poder servir al público con prontitud, esmero y economía, para lo cual tiene asociado al competente maestro tintorero don Luis Eguia, que estará al frente de los talleres con un personal idóneo y escogido á sus órdenes.

Para comodidad del público se ha instalado teléfono en los talleres, en el despacho central, Blanca, 10, y en la saucursal de la calle de Vargas, número 8.

Observatorio meteorológico del Insulino.

DÍA 16

Table with 3 columns: Barómetro á Co nivel del mar, Temperatura á las sombras, Temperatura al sol, Humedad relativa, Dirección del viento, Fuerza del viento, Estado del cielo, Estado del mar. Includes values for 8 HORAS and 10 HORAS.

Matadero.

ROMANEO DEL DÍA DE 15 Reses mayores, 14; menores, 13; kilos, 8.338. Corderos, 19; kilos, 1.304.

Movimiento marítimo.

Situación de los buques de esta matrícula. Compañía Montañesa de Navegación. «Astillero», en Saint Nazaire. «Matina», en viaje á Troon.

Restaurant EL CANTABRICO

Propietario: PEDRO GÓMEZ FERNÁNDEZ Hernán Cortés, 9. SANTANDER

Bolsas.

Cierre de la Bolsa. Día 14 Día 16 Interior F... 84 10 84 15

Restaurante EL CANTABRICO

El mejor de la población. Servicio á la carta y por cubiertos. Servicio especial para banquetes, bodas y lanches. Precios moderados. Habitaciones. Plato del día: Ternera á la moda.

Restaurante EL CANTABRICO

Propietario: PEDRO GÓMEZ FERNÁNDEZ Hernán Cortés, 9. SANTANDER

Bolsas.

Cierre de la Bolsa. Día 14 Día 16 Interior F... 84 10 84 15

Restaurante EL CANTABRICO

El mejor de la población. Servicio á la carta y por cubiertos. Servicio especial para banquetes, bodas y lanches. Precios moderados. Habitaciones. Plato del día: Ternera á la moda.

Bolsas.

Cierre de la Bolsa. Día 14 Día 16 Interior F... 84 10 84 15

Restaurante EL CANTABRICO

El mejor de la población. Servicio á la carta y por cubiertos. Servicio especial para banquetes, bodas y lanches. Precios moderados. Habitaciones. Plato del día: Ternera á la moda.

Bolsas.

Cierre de la Bolsa. Día 14 Día 16 Interior F... 84 10 84 15

Restaurante EL CANTABRICO

El mejor de la población. Servicio á la carta y por cubiertos. Servicio especial para banquetes, bodas y lanches. Precios moderados. Habitaciones. Plato del día: Ternera á la moda.

Bolsas.

Cierre de la Bolsa. Día 14 Día 16 Interior F... 84 10 84 15

Restaurante EL CANTABRICO

El mejor de la población. Servicio á la carta y por cubiertos. Servicio especial para banquetes, bodas y lanches. Precios moderados. Habitaciones. Plato del día: Ternera á la moda.

Bolsas.

Cierre de la Bolsa. Día 14 Día 16 Interior F... 84 10 84 15

BARCELONA

Table with 3 columns: Interior, Exterior, Ferrocarriles Andaluces, Almonas á por 100, Arizas 5 por 100, Banco Español del Río de la Plata, Nortes, Orenses, Alicante, París, Londres. Includes exchange rates for various locations.

PARIS

Table with 3 columns: Exterior español, Interior, Alicante, Renta francesa, Nortes, Banco Otomano, Thompson, Debeers ordinarias, Debeers preferentes, Rand Mines, Goldfields, Tanganyika, Banco Central, Turco, 4 por 100, Ruso, 5 por 100, Sosnowice, Ruso, 4 1/2 por 100, Banco de París, Brasil 4 por 100, Banco Nacional Mexicano, Unión Parisiense, Crédit Lyonnais, Unión Lyonnaise, East Rand, Spassau, Cauchichous, Malacca, Platino, Banco E. Río Plata, Chartered, Nord-Sud, Thasis, F. C. Andaluces, Portugues, Maltroff, Lena, Banco Río Plata Francés, Azof-Don, Azof, Minería, Rarpet, C. abaco, Cuso, 4 por 100, Servio 4 por 100.

COTIZACION

Cambios corrientes dados por los corredores de Comercio de esta plaza. Interior, 4 por 100, 86'75, 84'70 y 84'65 operación; pesetas 20.000. Santander, 16 de diciembre de 1912.—El adjunto de turno, Vicente Horia.

EL TELÉGRAFO

(DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL)

Conferencias de la noche

Las Cortes CONGRESO A las 3'25 de la tarde abre la sesión el señor Moret.

Tratado con Francia.

Reanúdase la discusión del Tratado con Francia y el señor Gasset consume el cuarto turno en contra.

El conde de Romanones.

El conde de Romanones lee un proyecto de pago de derechos para el ducado de Canalejas.

El señor Moret.

El señor Moret: No puede seguir esta discusión antiparlamentaria. Orden del día.

El conde de Romanones lee un proyecto de pago de derechos para el ducado de Canalejas.

El conde de Romanones lee un proyecto de pago de derechos para el ducado de Canalejas.

El conde de Romanones lee un proyecto de pago de derechos para el ducado de Canalejas.

El conde de Romanones lee un proyecto de pago de derechos para el ducado de Canalejas.

El conde de Romanones lee un proyecto de pago de derechos para el ducado de Canalejas.

El conde de Romanones lee un proyecto de pago de derechos para el ducado de Canalejas.

El conde de Romanones lee un proyecto de pago de derechos para el ducado de Canalejas.

El conde de Romanones lee un proyecto de pago de derechos para el ducado de Canalejas.

El conde de Romanones lee un proyecto de pago de derechos para el ducado de Canalejas.

El conde de Romanones lee un proyecto de pago de derechos para el ducado de Canalejas.

El conde de Romanones lee un proyecto de pago de derechos para el ducado de Canalejas.

El conde de Romanones lee un proyecto de pago de derechos para el ducado de Canalejas.

El conde de Romanones lee un proyecto de pago de derechos para el ducado de Canalejas.

El conde de Romanones lee un proyecto de pago de derechos para el ducado de Canalejas.

El conde de Romanones lee un proyecto de pago de derechos para el ducado de Canalejas.

El conde de Romanones lee un proyecto de pago de derechos para el ducado de Canalejas.

El conde de Romanones lee un proyecto de pago de derechos para el ducado de Canalejas.

El conde de Romanones lee un proyecto de pago de derechos para el ducado de Canalejas.

El conde de Romanones lee un proyecto de pago de derechos para el ducado de Canalejas.

El conde de Romanones lee un proyecto de pago de derechos para el ducado de Canalejas.

El conde de Romanones lee un proyecto de pago de derechos para el ducado de Canalejas.

El conde de Romanones lee un proyecto de pago de derechos para el ducado de Canalejas.

El conde de Romanones lee un proyecto de pago de derechos para el ducado de Canalejas.

El conde de Romanones lee un proyecto de pago de derechos para el ducado de Canalejas.

El conde de Romanones lee un proyecto de pago de derechos para el ducado de Canalejas.

El conde de Romanones lee un proyecto de pago de derechos para el ducado de Canalejas.

El conde de Romanones lee un proyecto de pago de derechos para el ducado de Canalejas.

Huerta y praderías.

Se arriendan cerca de Santander y al pie del tranvía al Astillero. Informes, Compañía S. 2.º.

A los constructores.

Suministro piedra sillera de la mejor clase, de la afamada cantera de Escobedo, del finado don Saturnino Gómez.

Cep

SERVICIO DE TRENES

Santander-Madrid. De Santander a Madrid. A las 8:55 (correo), 11:55, 14:50 y 19:20. De Madrid a Santander. A las 7:35, 8:30, 10:25, 11:40, 13:50 y 18:05.

VAPORES CORREOS ESPAÑOLES

DE PINILLOS : : : IZQUIERDO : : : y Compañía. Próxima salida de Santander para Montevideo y Buenos Aires. Salida de Santander el día 21 de diciembre el magnífico vapor PARANA.

MALA REAL INGLESA

Próxima salida de Santander para Montevideo y Buenos Aires. Salida de Santander el día 21 de diciembre el magnífico vapor PARANA. Admitiendo carga y pasajeros.

LA IBÉRICA

Sociedad Anónima de Contraseguros. FUNDADA EN 1886. Beneficios que obtienen los contratados en LA IBÉRICA. 1.º La total garantía de los derechos que a su favor nazcan de las pólizas de seguro.

Vapores Correos franceses

VIAJES LOS MAS RAPIDOS. DIRECTOS A LA HABANA y VERACRUZ. El 22 de diciembre, el vapor Espagne. PRECIO DEL PASAJE. PARA HABANA. En camarás, desde... 625 ptas.

TOS RESFRIADOS CATARROS ASMA BRONQUITIS & Ningún Producto ha podido igualar las virtudes terapéuticas de las PASTILLAS MORELLÓ.

Fosfo-Glico-Kola Domenech. Sin rival para combatir con éxito seguro la Neurastenia, Clorosis, Inapetencia, Aficciones cardíacas, convalescencias y siempre que sea necesario utilizar un poderoso energético y rápido Tónico Reconstituyente.

EL RETIRO. Gran casa de comidas de Manuel Díaz. CALLE DE CADIZ, NUM. 2 y 3. Representante. Hace falta en Santander, para una gran Destilería a vapor de Aguardientes y Licores, entre ellos el famoso anisado FLOR DE LA SIERRA.

HAMBURG-AMERIKA LINIE

Vapores correos alemanes. Servicio bimensual entre SANTANDER, HABANA, VERACRUZ, TAMPICO y PUERTO MEXICO. SALIDAS FIJAS LOS DIAS 3 Y 20 DE CADA MES. Proximas salidas para Habana, Veracruz, Tampico y Puerto México.

PASTILLAS MORELLÓ. CURAN Y EVITAN (sin narcóticos ni anestésicos) afecciones de los BRONQUIOS, PULMONES y GARGANTA, pudiendo usarlas sin peligro hasta los niños y personas de edad avanzada.

Los que usan el Tónico Koch. Los males nerviosos, la neurastenia, el histerismo, los del estómago, los cura el TÓNICO KOCH. Los que no usan el Tónico Koch. Enfermedad frecuente que se soporta en secreto por creerse vergonzosa.

Compañía del Pacífico

Servicio de vapores correos entre Santander y América del Sur. Para Montevideo, Buenos Aires, Bahía Blanca, Port Madyr, Punta Arenas, Corral, Coronel, Talcahuano, Valparaiso, Coquimbo, Taitai, Antofagasta, Tacopilla, Iquique, Arica, Mollendo y Callao.

VINO DE PEPTONA ORTEGA. ALIMENTICIOS ORTEGA. Preparado reparador y asimilable. Muy útil para personas sanas o enfermas que necesitan tomar alimentos fácilmente digeribles y nutritivos con frecuencia o a deshora.

Enfermedades Nerviosas CURACION CIERTA POR EL JARABE HENRY MURE. Buen dato demostrado por 15 años de experiencias en los Hospitales de Paris PARA LA CURACION DE EPILEPSIA - HISTERIA (CONVULSIONES, VERTIGOS, CRISIS NERVIOSAS, JAQUECAS, DERIVACIONES, CONVULSIONES CEREBRALES Y DE LA MEDULA ESPINAL, DIABETIS AZUCARADA, ESPERANZORREA).

DEBILIDAD SEXUAL. Enfermedad frecuente que se soporta en secreto por creerse vergonzosa. GANGA. Por 15 días, se venden todos los moldes pertenecientes al ramo de piedra artificial y tuberías, con existencias de materiales a precios baratísimos.

Cinco minutos son suficientes

con EL TALISMAN DEL ESORITORIO en la mano, para saber resolver los problemas relativos al estómago y el estómago, descomulgados, cambios, taras, capitalización de deudas, arrendamientos, sucesos, pensiones, compraventa, etc., etc., por complicadas y difíciles que sean, con una brevedad que no se alcanza en la vida. Con un solo uso se logran resultados que en otros casos se consiguen con el uso de un medicamento durante meses.

HAMBURG-AMERIKA LINIE. Servicio al Río de la Plata. PRÓXIMA SALIDA PARA MONTEVIDEO y BUENOS AIRES. El 4 de enero saldrá el vapor SILVIA admitiendo carga y pasajeros de tercera clase. Precio del pasaje de tercera, 225 pesetas y 5 de impuesto.

Chocolate y café: tomarlo siempre de La F. G. Daotz y Velarde, 16-Santander. Abonos químicos BONIFACIO ALONSO. MUELLE 20, y ESPARTERO, 5. TOS. Desaparece con las pastillas exportadoras de Rineón. Favorecen la expectoración y hacen desaparecer la inflamación de las bronquias y la tos.

Ostras frescas. Se traspasa tienda de comestibles y café, en sitio céntrico. En Solares. Don José Lavín necesita oficial sastre.

Compañía de los ferrocarriles de Santander a Bilbao. Desde el día 1.º de enero próximo se pagará en los Bancos de Bilbao del Comercio de Vizcaya, Crédito de la Unión Minera y Sucursal del Banco de España en esta plaza, y en Santander, en el Banco Mercantil y Banco de Santander, los cupones vencimiento 31 de diciembre corriente, de todas las obligaciones de las emisiones de 1890, 1891 y 1892 de 1.º de enero próximo de todas las de las emisiones 1892, 1893, 1894, 1900. Dividendo a las acciones. Desde la misma fecha se pagará en los indicados establecimientos, o cambio del cupón número 31 de acciones de esta Compañía, un dividendo equivalente al 2.50 por 100, a cuenta de los beneficios obtenidos durante el año de 1912.